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５ 社会参加 

（１）高齢者だと思う年齢 

○「何歳以上が高齢者だと思いますか」という問いに対しては、いずれの調査においても「70歳以上」

が最も多く、「75歳以上」と回答した人も含めると、“70～75歳以上”が７～８割を占めている。 

 

■「高齢者」の年齢 

0.5

1.8

2.7

7.6

9.3

20.0

42.1

42.4

44.2

41.2

33.8

28.7

6.1

6.5

3.3

2.5

6.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者一般
N=1,583

要介護認定者
N=1,534

これから高齢期
N=450

60歳以上 65歳以上 70歳以上 75歳以上 その他 無回答

 

 

（２）就労状況 

① 就労状況 

○仕事をしている人は、高齢者一般で30.7％、これから高齢期で67.6％となっている。 

 

■就労状況 

30.7

67.6

67.8

31.6

1.5

0.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者一般
N=1,583

これから高齢期
N=450

はい いいえ 無回答
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② 働き続けたい年齢 

○就労状況で「はい（仕事をしている）」と回答した人の働き続けたい年齢は、高齢者一般では「71

～75歳まで」が最も多く34.0％、「65歳まで」「66～70歳まで」と回答した人も含めると、“75

歳まで”が56.4％となっている。 

○これから高齢期では、「65歳まで」が最も多く36.2％、「66～70歳まで」（34.5％）もほぼ同じ

割合を示している。 

 

  ■継続就労の年齢 

  

1.0

36.2

21.4

34.5

34.0

11.8

19.1

2.3

13.8

4.9

4.1

4.3

6.6

5.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者一般
n=486

これから高齢期
n=304

65歳まで 66～70歳まで 71～75歳まで 76～80歳まで 81歳以上 これ以上働きたくない 無回答

 

 

③ 働く理由 

○就労状況で「はい（仕事をしている）」と回答した人の働く理由は、高齢者一般、これから高齢期

ともに「生活費を得るため」が最も多く、それぞれ47.1％、69.4％となっている。 

○次いで高齢者一般では、ほぼ同じ割合で「健康のため」（43.0％）が続くのに対し、これから高齢

期では「生きがいを得るため」（38.2％）となっている。 

 

■働く理由（複数回答） 

47.1

20.6

16.5

39.9

24.5

43.0

17.7

4.5

6.4

69.4

24.0

32.6

38.2

22.7

36.8

20.7

3.0

6.9

0% 20% 40% 60% 80%

生活費を得るため

小遣いを得るため

将来への蓄え(預貯金)のため

生きがいを得るため

持っている技術や資格を活かすため

健康のため

何もしないでいると退屈なため

その他

無回答

高齢者一般
n=486
これから高齢期
n=304
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（３）地域活動への参加状況 

① 地域活動への参加状況 

○高齢者一般、これから高齢期ともに「活動はしていない」が約６～７割を占めている。 

○高齢者一般では「趣味関係のグループ」、これから高齢期では「スポーツ関係のグループ」が最も

多い。 

 

■地域活動への参加状況（複数回答） 

9.5

4.5

7.1

1.3

11.1

4.2

19.7

3.4

58.2

2.8

6.0

0.2

9.1

1.8

10.9

3.8

6.9

2.2

70.9

0.4

0% 20% 40% 60% 80%

町会・自治会の活動

老人クラブ

ボランティア活動

ＮＰＯ活動

スポーツ関係のグループ

学習・教養サークル

趣味関係のグループ

その他

活動はしていない

無回答

高齢者一般
N=1,583

これから高齢期
N=450
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【高齢者一般】 

○性別にみると、男性では「活動はしていない」の割合が約７割を占めており、女性（51.3％）と比

較して高くなっている。 

 

 

■地域活動への参加状況（複数回答）＜高齢者一般：性別＞ 

19.7

11.1

9.5

7.1

4.5

4.2

1.3

3.4

58.2

13.3

9.4

9.2

6.3

2.6

2.0

2.1

3.0

67.7

24.0

12.5

9.8

7.8

6.1

6.0

0.8

3.6

51.3

0% 20% 40% 60% 80%

趣味関係のグループ

スポーツ関係のグループ

町会・自治会の活動

ボランティア活動

老人クラブ

学習・教養サークル

ＮＰＯ活動

その他

活動はしていない

【高齢者一般】

全体 N=1,583

男性 n=663

女性 n=889

 
※ 無回答は省略 

 

② 地域活動の頻度 

○地域活動への参加状況で“何らかの地域活動に参加している”と回答した人の地域活動の頻度は、

高齢者一般、これから高齢期ともに「月１～３回」が最も多く３割弱を占めており、高齢者一般で

は「週２～３回」、これから高齢期では「週２～３回」と「週１回」が続いている。 

 

■地域活動の頻度 

9.9

7.8

25.9

22.5

18.5

22.5

27.9

27.1

10.2

17.8

7.6

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者一般
n=617

これから高齢期
n=129

週４回以上 週２～３回 週１回 月１～３回 年に数回 無回答
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③ 地域活動に参加するきっかけ 

○地域活動への参加状況で「活動はしていない」と回答した人の地域活動に参加するきっかけは、高

齢者一般、これから高齢期ともに「関心・興味のあるテーマがあれば活動したい」が最も多い。 

○高齢者一般、これから高齢期ともに、「活動したくない・関心がない」が２割弱を占めている。 

 

■地域活動に参加するきっかけ（複数回答） 

9.7

19.1

10.0

28.0

15.7

11.4

5.1

19.5

13.4

9.7

38.6

12.2

40.8

17.9

6.6

3.1

15.0

13.2

0% 20% 40% 60%

高齢者一般
n=921
これから高齢期
n=319

紹介があれば活動したい

時間に余裕があれば活動したい

知り合いがいれば活動したい

関心・興味のあるテーマがあれば
活動したい

活動する拠点となるような施設が
身近なところにあれば活動したい

健康状態がよくなったら活動したい

その他

活動したくない・関心がない

無回答
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【高齢者一般】 

○年齢別にみると、後期高齢者では「活動したくない・関心がない」が２割を超えており、「健康状

態がよくなったら活動したい」「その他」を除いた“活動したい”とする全ての回答で、前期高齢

者の割合を下回っている。 

 

■地域活動に参加するきっかけ（複数回答）＜高齢者一般：年齢別＞ 

 

28.0

19.1

15.7

11.4

10.0

9.7

5.1

19.5

33.6

25.4

19.7

8.8

10.2

10.7

4.7

15.8

21.6

10.2

10.2

15.2

9.4

8.3

5.5

24.7

0% 20% 40%

【高齢者一般】

全体 n=921

前期高齢者
n=532

後期高齢者
n=361

関心・興味のあるテーマがあれば
活動したい

時間に余裕があれば活動したい

活動する拠点となるような施設が
身近なところにあれば活動したい

健康状態がよくなったら活動したい

知り合いがいれば活動したい

紹介があれば活動したい

その他

活動したくない・関心がない

 
※ 無回答は省略 
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④ 活動してみたい地域活動の分野 

○地域活動に参加するきっかけで“何らかのきっかけがあれば参加する”と回答した人の活動してみ

たい地域活動の分野は、高齢者一般、これから高齢期ともに「趣味関係のグループ」が最も多い。 

 

■活動してみたい地域活動の分野（複数回答） 

18.0

5.2

3.1

2.8

12.0

15.2

40.3

1.6

19.3

15.2

24.9

8.7

5.7

1.3

24.9

28.4

49.3

1.3

10.5

6.6

0% 20% 40% 60%

ボランティア活動

ＮＰＯ活動

町会・自治会の活動

老人クラブ

スポーツ関係のグループ

学習・教養サークル

趣味関係のグループ

その他

特にない

無回答

高齢者一般
n=618

これから高齢期
n=229
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⑤ ボランティア活動・ＮＰＯ活動の分野 

○活動してみたい地域活動の分野で「ボランティア活動」「ＮＰＯ活動」と回答した人のボランティ

ア活動・ＮＰＯ活動の分野は、高齢者一般、これから高齢期ともに「地域の生活環境の改善(美化)

活動」が最も多く、次いで「見守りが必要な高齢者を支援する活動」「子どもを育てている親を支

援する活動」があげられている。 

 

■ボランティア活動・ＮＰＯ活動の分野（複数回答） 

32.8

13.6

53.6

27.2

5.6

11.2

35.4

10.8

50.8

35.4

7.7

10.8

0% 20% 40% 60%

高齢者一般
n=125
これから高齢期
n=65

見守りが必要な高齢者を支援する活動

介護が必要な高齢者を支援する活動

地域の生活環境の改善（美化）活動

子どもを育てている親を支援する活動

その他

無回答
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（４）高齢者センターや敬老館、地区区民館の利用状況 

○高齢者一般、これから高齢期（施設利用が可能な 60～64 歳のみ）ともに「名前は知っているが、利

用したことはない」が最も多く、約６～７割を占めている。「利用している」と回答した人は、高齢

者一般が22.0％、これから高齢期（60～64歳のみ）が10.2％となっている。 

 

■高齢者センターや敬老館、地区区民館の利用状況 

22.0

10.2

61.8

71.7

12.2

16.5

4.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高齢者一般
N=1,583

これから高齢期

60‐64歳 n=254

利用している 名前は知っているが、利用したことはない 知らない 無回答

 

 

（５）高齢者の社会参加を支援する事業で必要と思う事業 

○高齢者一般では「高齢者いきいき健康事業」が最も多く41.9％、次いで「高齢者センター、敬老館、

地区区民館の事業」が37.5％、「就労やシルバー人材センターへの支援」が29.5％と続いている。 

○これから高齢期では、「就労やシルバー人材センターへの支援」が最も多く 59.1％、次いで「高齢

者センター、敬老館、地区区民館の事業」が 44.0％、「高齢者いきいき健康事業」が 41.6％と続い

ている。 

 

■高齢者の社会参加を支援する事業で必要と思う事業（複数回答） 

37.5

41.9

29.5

23.2

20.2

1.8

19.6

9.1

44.0

41.6

59.1

31.1

35.3

3.6

13.1

2.7

0% 20% 40% 60% 80%

高齢者一般
N=1,583

これから高齢期
N=450

高齢者センター、敬老館、地区区民館の
事業

高齢者いきいき健康事業

就労やシルバー人材センターへの支援

老人クラブや高齢者サークルへの支援

ボランティア・地域福祉推進センターの
相談事業

その他

特にない

無回答
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